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Necropola tumulară, atribuită perioadei locuirii 
greceşti a cetăţii Orgame, ocupă o întinsă zonă în 
faţa porţii de vest a fortificaţiei romane târzii. 
Perimetrul se delimitează între ultimul val de 
apărare a cetăţii la est, culmea dealului Dolojman 
la vest şi apele lacului Razelm la nord şi sud (cca 
120 ha). 

Cercetarea sistematică a necropolei greceşti a 
debutat în anul 1990. La acea dată terenul se afla 
în circuitul agricol, iar arăturile repetate scoteau 
an de an la suprafaţă cantităţi impresionante de 
material arheologic. Din loc în loc se evidenţiau 
aglomerări de pietre şi fragmente ceramice. Perie-
ghezele efectuate până atunci de către membrii 
colectivului de arheologi de pe şantierul Orgame-
Argamum consemnaseră o frecvenţă mare de ma¬ 
terial grecesc în partea de nord a peninsulei, acolo 
unde terenul este mai ridicat. Cota maximă este 
atinsă la limita sa nordică, mărginită de apele la¬ 
cului Razelm. Spre sud terenul coboară în pantă 
lină şi capătă aspectul unui platou. Aici s-au găsit 
mai des monede şi fragmente ceramice din epoca 
romană şi romano-bizantină. 

Primul sondaj, realizat în anul 1988, a avut ca 
obiectiv investigarea a două aglomerări de pietre 
aflate la cca 800 m de ultimul val al cetăţii roma¬ 
ne şi dispuse de o parte şi de alta a unei văi na¬ 
turale. Rezultatele obţinute cu acest prilej au im¬ 
pus elaborarea unui plan sistematic de cercetare. 
Aplicarea lui a fost posibilă din anul 1990, când 
Muzeul Delta Dunării (actualul Institut de Cer¬ 
cetări Eco-Muzeale - Tulcea) a suplimentat fon¬ 
durile băneşti alocate pentru susţinerea şantierului 
arheologic al cetăţii greco-romane Orgame-Arga-
mum. 

Din anul 1990 până în anul 19961 săpăturile 
din perimetrul atribuit necropolei s-au desfăşurat 
pe două sectoare importante. 

I. Primul sector, nr. I, cercetat între anii 1990-
1995, amplasat într-o zonă central-vestică a 
necropolei, este ocupat de grupuri de morminte 
datate în secolele IV-III a.Chr. (fig. 1). 

II. Al doilea sector, nr. II, deschis în anul 1995, 
se află la limita nordică a necropolei, în vecinătatea 
ultimului val de apărare a cetăţii romano-bizanti-
ne. Aici au fost descoperite cele mai timpurii 
morminte, atribuite populaţiei greceşti, datate în¬ 
tre sfârşitul sec. VII şi prima jumătate a sec. VI 
a.Chr. în aceeaşi arie au mai fost dezvelite şi 
morminte tumulare de la începutul sec. III a.Chr. 

1 Descoperirile din necropola de la Orgame au făcut obiec¬ 
tul mai multor comunicări prezentate de semnatara rândurilor 
de faţă la diferite congrese şi simpozioane: 

- 1992, Cluj-Napoca, Repertoriul iconic ca reflex al rea¬ 
lului (Seminarul Naţional de Etno-arheologie); 

- 1994, Istanbul, Remarques sur la chronologie des tim¬ 
bres thasiens à propos d’une tombe du IV siècle av. J. Ch., 
(Colocviul Internaţional cu tema „La production et le com¬ 
merce des amphores anciennes en mer Noire”); 

- 1 995, Tulcea, Burial Practices and the Social Hierarchy 
in Orgame Necropolis, (Al II-lea Simpozion Internaţional de 
Arheologie Funerară); 

- 1995, Bucureşti, Orgame - Necropola tumulară, Sesiu¬ 
nea „Orgame-Argamum - 30 de ani de cercetări arheologice”, 
Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” Bucureşti; 

- 1995, Tulcea, Une tombe du IVe siècle av. J.-C. dans la 
nécropole tumulaire de la cité d’Orgamé-Argamum, Peuce 
11, p. 231-263. 

- 1996, Thessaloniki, Orgamé - la nécropole tumulaire 
(Colocviul Internaţional „Les Grecs autour de la mer Noire”); 

- 1996, Forli, Archaeological Data and Literary Sources 
about the Greek - Indigenous Relations at the Danube Em¬ 
bouchures (Al XlII-lea Congres Internaţional de Pre- şi Pro¬ 
toistorie, Forli, Italia). 

MATERIALE ŞI CERCETĂRI ARHEOLOGICE (serie nouă), I, 1999, Bucureşti, p. 165-174 
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Sistemul de săpătură aplicat este format din 
secţiuni magistrale pe direcţiile est-vest-sud-nord, 
completate cu casete mari dispuse lateral. Aceas¬ 
tă alternanţă a fost impusă de starea actuală de 

funerare şi eşalonarea lor straţigrafică. 
Până în prezent au fost astfel dezvelite 14 mor¬ 

minte de incineraţie din perioada cea mai veche a 
ocupării sitului (sfârşitul sec. VII - prima jumăta-

3-TXÏÏI 

Fig. 1. Orgame. Necropola tumulară: a, complexul familial al tumulului T IV (săpături 1990); 
b, complexul familial al tumulului T XIII (săpături 1993). 

conservare a tumulilor, grav afectaţi de pe urma 
arăturilor periodice. Prin aplicarea acestui sistem 
am urmărit cercetarea unor suprafeţe largi, mar¬ 
cate prin concentrări deosebite de material arheo¬ 
logic. Eficacitatea metodei de lucru adoptate 
constă în reconstituirea limitelor complexelor 

te a sec. VI a.Chr.) şi cca 41 de morminte din sec. 
IV— III a.Chr., realizate într-o manieră asemănă¬ 
toare celor mai timpurii. 

Ca rezultat al cercetărilor de suprafaţă, mai 
consemnăm şi prezenţa fragmentelor ceramice din 
sec. V-II a.Chr. 
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Materialul arheologic descoperit recent în sec¬ 
torul mormintelor arhaice se află încă în laborato¬ 
rul de restaurare-conservare şi, de aceea, 
observaţiile care urmează a fi expuse privesc mai 
mult primul sector. Cumularea datelor din campa¬ 
nii efectuate deja atestă existenţa unor segmente 
divizionare care compun un model specific de 
exploatare a spaţiului funerar. Acesta se reflectă 
în prezenţa unor structuri tumulare formate din mai 
multe elemente, dispuse în aliniamente paralele. 
Ele se pot reconstitui deocamdată doar pe direcţia 
est-vest, direcţie impusă de existenţa unei sue¬ 

de faţă au fost investigate trei asemenea complexe, 
datate între începutul sec. IV şi a doua jumătate a 
sec. III a.Chr. Alte trei complexe din aceeaşi pe¬ 
rioadă au fost cercetate doar parţial şi ele rămân în 
continuare în atenţia noastră. 

în toate complexele cercetate se remarcă 
prezenţa constantă a ritului incineraţiei, care tre¬ 
buie pus în legătură cu utilizarea colectivă a unui 
loc de ardere unic şi/sau cu cea a locurilor de 
ardere familiale sau individuale. De aici decurg 
şi variaţiile observate în construirea mormintelor 
(fig- 5): 

Fig. 2. Orgame. Necropola tumulară (1991): complex familial format din T VI (incineraţie în urnă); T VII (incineraţie 
în urnă); T Vllbis (incineraţie în urnă); T IX (incineraţie cu depunere simbolică). 

cesiuni de străzi cu o lăţime variind între 5 şi 7 m, 
la intervale de 15 m. Traseele a două dintre cele 
trei străzi identificate în timpul săpăturilor arheo¬ 
logice pot fi observate şi pe o fotografie aeriană 
din 1959, care prezintă însă mari dificultăţi la in¬ 
terpretare din cauza calităţii slabe de redare. 

STRUCTURA MORMINTELOR 

Mormintele sunt realizate în plan circular, con¬ 
centrate în ansambluri tumulare familiale, formate 
din patru până la opt elemente, dispuse variat pe 
o suprafaţă de până la 15 m.p. Până în momentul 

1 . incinerarea defunctului cu realizarea mormân¬ 
tului peste mg; 

2. incinerarea defunctului în afara mormântu¬ 
lui: 
a) probabil în locuri de ardere familiale, cu 

depunerea simbolică într-un spaţiu special 
amenajat (fig. 2, TIX); 

b) în locuri colective, cu depunerea completă 
a resturilor cinerare în umă. (fig. 2, TVII, 
Tvi, TVIIbis), 

3. cenotaf. 
în primul caz - incineraţia in situ — resturile 
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cinerare rezultate din arderea defunctului, împreu¬ 
nă cu obiectele personale şi ofrandele aduse în 
momentul arderii sau după consumarea acesteia, 
erau abandonate pe rug. Peste ele erau adăugate 
straturi de pământ şi piatră, marcate uneori prin 
practicarea altor etape de ritual specifice, ca în 
cazul tumulului T IV, unde, între primul şi al doi¬ 
lea strat de pământ, se aflau depuse în cerc mai 
multe amfore. 

în al doilea caz, arderea era urmată în mod 
obligatoriu de o serie de operaţiuni de transfer al 
vestigiilor. Oasele erau triate, apoi adunate într-o 
urnă sau depuse direct într-un spaţiu mai mult 
sau mai puţin amenajat, nu departe de locul de 
ardere. Arderea se încheia şi aici întotdeauna cu 
depunerile de ofrande deasupra rugului. Dovada 
o constituie semnalarea unor vase cu asemenea 
destinaţie, găsite cel mai adesea în stare frag¬ 
mentară şi cu urme de ardere secundară. O altă 
serie de ofrande se compune din cele depozitate 
în momentul construirii mormântului. Acestea se 
identifică prin prezenţa obiectelor fără urme de 
ardere secundară şi găsite întregi sau sparte doar 
prin presarea pământului. Interesant de notat este 
că diferenţa de ardere se reflectă în tipul de 
mormânt. în situaţia mormintelor cu depunere 
simbolică pe loc, găsim adesea fragmente cera¬ 
mice de la vasele cu ofrande care însoţeau de¬ 
functul în timpul arderii, iar cantitatea de oase 
este întotdeauna foarte mică. în celelalte situaţii, 
întreaga cantitate de cenuşă rezultată din incine¬ 
rarea defunctului era depusă în umă şi, odată cu 
ea, şi ofranda. Aceasta este semnalată prin vase 
fără urme de ardere secundară - ca în cazul tu¬ 
mulului T VI, cu depunere într-o hydria a cenuşii 
rezultate din arderea unui copil/adolescent, 
însoţită de un unguentariu miniatural. 

Cea de-a treia categorie o evidenţiază situaţiile 
în care arhitectura mormântului se respectă, dar 
lipsesc resturile cinerare, fiind prezente doar ofran¬ 
dele depuse într-un mormânt gol. 

MARCAREA 

Este de presupus că mormintele purtau marca¬ 
tori. în cadrul gmpului familial, mormântul princi¬ 
pal constituia prin dimensiunile lui un element de 
marcaj. Prin statutul său special identificat la 
diferite nivele de comportament ritual - tratarea 
cadavrului, mulţimea şi calitatea ofrandelor, 

complexitatea construcţiei funerare - acesta devine 
martorul praticării unui cult al mormântului pe 
parcursul a două generaţii cel puţin. 

Dincolo de semnificarea printr-un tip special 
de mormânt, mai semnalăm aici o serie de 
elemente care susţin ideea de marcare directă sau 
simbolică: 

- prezenţa unor aglomerări de pietre de formă 
circulară în apropierea unor morminte indică posi¬ 
bile altare familiale sau individuale; 

- identificarea în centrul mormântului principal 
din T XII, m 1, a unei amenajări circulare din 
pietre care urcă de la nivelul rugului până la ulti¬ 
mul strat de protecţie al tumulului; printre aceste 
pietre au fost găsite mai multe fragmente ceramice 
de la vase purtătoare de ofrande; 

- descoperirea unui fragment de stelă funerară 
marcat cu litera X, printre pietrele din mantaua 
aceluiaşi complex; 

- modul de realizare a cuvertei din pietre de la 
mormântul cenotaf T XIII, m 3, unde se remarcă 
o zonă cu pietre aranjate foarte strâns ca pentru 
a susţine un obiect în poziţie verticală, în genul 
vâslei de pe mormântul lui Elpenor (Homer, 
Iliada); 

- altarul cu stelă descoperit în anul 1995 în 
TB 95, m 1. 

OFRANDE (fig. 3, 4, 5, 6) 

Din totalul de 41 de morminte aflate în diferite 
stadii de conservare, databile în sec. IV— III a.Chr., 
am selectat un grup de 29 cu elemente mai bine 
păstrate şi suficiente pentru a fi supuse analizelor 
statistice. Criteriul selecţiei l-a constituit, deci, gra¬ 
dul de conservare a mormântului. 

La o primă însumare a materialului arheologic 
restaurat şi înregistrat, avem la dispoziţie un nu¬ 
măr de 183 de piese, care reprezintă cca. 80% din 
total. Acestea se pot repartiza în următoarele cate¬ 
gorii: 

Categorii Grupuri Forme 
I. CERAMICA cu figuri roşii 

cu fimis negru 
west-slope 
lucrată la roată 
modelată cu mâna 

28 

II. METAL strigiliu, monede, 
cuţit, bijuterii, 

vârfuri de săgeţi. 
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în toate cele 29 de morminte, ceramica este 
prezentă prin una până la nouă forme, în timp ce obiectele din metal au fost identificate numai în 

zece morminte, prin una până la două forme. Unele 
dintre tipurile ceramice prezente în inventarele 
mormintelor au fost ilustrate în lucrarea de faţă 
după cum urmează: 

Talcott, 319; amfore (secol IV a.Chr.): 4. Mende: 
Brasinskij, 26-27; 5. Solocha I: Zeest, 359; 
6. Thasos: Bon, tip I b. 

Fig. 4: 1. lekythos cu decor în reţea: 360-350, 
Kovacsovics, KERAMEIKOS, Grabbezirk X, 16; 
2. cup-scyphos attic: 400-380, Sparkes-Talcott, 
621-622; 3. bol attic: 360-330, Puits Valma, 22-

6 cm 

Fig. 3. Orgame. Necropola tumulară. Tipuri ceramice descoperite în inventarele funerare. 

Fig. 3: 1. askos cu figuri roşii: prima jumătate 
a secolului IV a.Chr., tip I Beazley, C-D, Hoff¬ 
mann; 2. boisai attic: al doilea sfert până la mijlo¬ 
cul secolului IV a.Chr., Kerameikos, Knigge, 351, 
3 (Taf. 67); 3. guttus attic, înjur de 350, Sparkes-

23; 4. myke: a doua jumătate a secolului IV a.Chr., 
Alexandrescu: sfârşitul secolului V - începutul 
secolului IV a.Chr., 122; 5. vas lucrat cu mâna; 
6. amforă locală cu angobă maroniu-roşcată. 

O primă observaţie ce se desprinde din parcurge-
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rea tabelului selectiv ar fi că importanţa obiectelor 
din morminte trebuie legată nu de valoarea lor in¬ 
trinsecă de produse meşteşugăreşti, ci de sem¬ 
nificaţiile care le sunt atribuite prin îndeplinirea nor¬ 
melor de ritual. Acestea se pot referi la conţinutul 

cu caracter religios. Prezenţa lor reflectă atitudini şi 
comportamente umane adoptate în împrejurări 
esenţiale. 

Privită sub aspectul calităţii şi cantităţii mobi-
lierelor funerare, necropola Orgamei devine compa-

Fig. 4. Orgame. Necropola tumulară. Tipuri ceramice descoperite în inventarele funerare 
(scări diferite). 

lor, la rolul lor ritual, la asocierile de forme, toate 
semnificând convertirea utilităţilor din viaţa coti¬ 
diană în simboluri ale credinţelor şi manifestărilor 

rabilă nu numai cu necropolele oraşelor greceşti 
din nordul şi din vestul Mării Negre (Olbia, His¬ 
tria, Apollonia), dar şi cu cele din extremitatea 
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L cu ardere pe locul ridicării tumulului: 
II. cu ardere în afara mormântului: 

a) depunere în urnă: 
b) depunere pe sol: 

III. cenotaf: 

♦:TI;TIIa;TIVml;TXml;TXIIml; 

©: T III ml; T VI; T VII; T B 95 m2; 
O: T II b; T IV m2; TIV a, b; T V; T IX; 

T X m2; T XI; T XII m2, m4, m5, 
m6, m7; T XIII ml, m2, m4; T XIV; 
CUI m2. 

□: T XII m3, T XIII m3. 
TOTAL: 29 

O - 62,07 % 
♦ - 17,24 % 
© - 13,79 % 
□ - 6,90 % 

13.79 

62.07 

a 

60 
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Fig. 5. Orgame. Necropola tumulară: a. tipuri de morminte; b. frecvenţa grupurilor ceramice în eşantionul de 
29 morminte (sec. IV— III a.Chr.). 

occidentală de pe ţărmul iberic sau italic, sau chiar 
cu cele din Grecia (Atena, Kerameikos). 

Majoritatea inventarelor funerare se compune 
din grupuri comune cu fimis negru, cu angobă 
sau produse ale atelierelor locale. Ceea ce le 
diferenţiază sunt asocierile de forme în inventa¬ 
rele individuale. Nu este, deci, vorba de o 
producţie ceramică cu caracter funerar, ci de o 
alegere operată în repertoriul vaselor utilitare, în 

vederea satisfacerii exigenţelor ritualului funerar. 
După părerea noastră, aceste criterii justifică 

frecvenţa deosebită a anumitor forme în detri¬ 
mentul altora. Dominarea cantitativă a cănilor, 
Jîsh-plate-un\or, amforelor şi lekythoi-lor anunţă 
mai degrabă obligativitatea practicării anumitor 
ofrande şi efectuarea de libaţii în împrejurări spe¬ 
ciale. Diferenţele de ritual rezultate din compara¬ 
rea necropolelor oraşelor milesiene din nordul şi 
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vestul Mării Negre vor face obiectul unor studii 
viitoare. 

în actualul stadiu al cercetării, observaţiile des¬ 
prinse reflectă caracterul unitar al necropolei de la 
Capul Dolojman. Aspectele esenţiale pentru 
definirea statutului şi a formulei de organizare 
caracteristice comunităţii de aici sunt: 

1. menţinerea ritului incineraţiei şi perpe¬ 
tuarea aceloraşi forme de comportament 
ritual din secolul VII până în secolul III 
a.Ch.; 

2. prezenţa unor forme de urbanism fune¬ 
rar (grupuri de morminte, alei, străzi); 

3. evidenţierea relaţiilor familiale şi a ierar¬ 
hizării sociale. 

Prin punctarea acestor particularităţi recunos¬ 
cute în tratarea mormântului ca unitate în sine şi 
articularea lui în grupul familial şi social, semna¬ 
lăm, de fapt, posibilitatea identificării unor carac¬ 
teristici similare transpuse a fortiori în structura şi 
evoluţia locuirii din vecinătate, adică a Orgamei 
ca polis. 
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ORGAME-ARGAMUM. LA NÉCROPOLE 
TUMUL AIRE FOUILLES ARCHÉOLOGIQUES: 

1988, 1990-1996 
RÉSUMÉ 

Organisation et topographie de la nécropole 
La nécropole à incinération tumulaire grecque d’Orgamé 

occupe une aire d’environ 120 ha, délimitée à l’est par le 
dernier vallum de la citadelle romaine tardive, à l’ouest par 
le sommet du Dolojman, au sud et au nord par le Lac Ra-
zim. 

Le terrain était exploité pour paturâge jusqu’à la fin de la 
dernière guerre mondiale; depuis il a été rendu à l’agricultu¬ 
re. Les amas de pierres et de céramique grecque relevés par 
les labours agricoles ont attiré l’attention de l’équipe de re¬ 
cherche d’Orgamé/Argamum. En 1988 on a décidé d’explorer 
la zone par des fouilles. Les résultats d’un premier sondage, 
situé à 800 m du vallum extérieur ouest de la citadelle, ont 
conduit à l’élaboration d’un programme de recherches systé¬ 
matiques, mis en œuvre par l’auteur des présentes lignes depuis 
1990. 

On a identifié deux secteurs de la nécropole; 
I. le premier, situé au centre-ouest de la nécropole, a livré 

des groupements funéraires des IV0— IIIe s. av. J.-C. 
II. le second, situé du côté septentrional de la nécropole, 

à proximité du vallum extérieur ouest de la citadelle, a livré 
les plus anciennes tombes grecques, datées de la fin du VIIe 
s. av. J.-C. 

Le nombre total des tombes soumises à l’investigation 
jusqu’à présent est de 55 (notamment 14 tombes archaïques 
et 41 tombes classiques et hellénistiques). 

Du point de vue topographique on a identifié des seg¬ 
ments divisionnaires qu’on peut intégrer à un modèle particu¬ 
lier d’exploitation de l’espace funéraire, reflété dans la pré¬ 
sence de structures tumulaires à traits communs, rangées dans 
des alignements parallèles. On peut les reconstituer, pour l’ins¬ 
tant, seulement sur la direction est-ouest, imposée par la pré¬ 
sence d’une succession de rues d’une largeur variant de 5 à 
7 m, séparées par des intervalles de 15 m. 

Structure des tombes 

L’aménagement des tombes relève d’un plan circulaire. 
Elles sont groupées dans des ensembles familiaux qui réunis¬ 
sent de 4 à 8 éléments, disposés différemment sur une surface 
de maximum 15 m2. On a remarqué l’utilisation constante de 
l’incinération, qui a déterminé des variations dans l’aménage¬ ment des tombes; 

1 . incinération du défunt suivie par la construction de la 
tombe au-dessus du bûcher. 

2. incinération du défunt hors de la tombe: 
a) probablement à des endroits à utilité familiale, avec 

la déposition symbolique des cinéraires dans un 
espace spécialement aménagé . 

b) dans des endroits à utilité collective, avec la dépo¬ 
sition complète des cinéraires dans l’urne. 

3. cénotaphes. 
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Les marques des tombes 
On suppose leur existence. Au sein du groupe familial les 

dimensions de la tombe principale la désignent en tant qu’élé-
ment de marquage. Elle représente l’emblème de toute la 
famille par rapport à la comunauté et devient, au cours d’au 
moins deux générations, le témoin de la pratique d’un véri¬ 
table culte de la tombe. On a découvert plusieurs indices de 
l’existence des autels individuels ou familiaux à proximité 
des tombes. 

Offrandes 
On a pris en compte 29 tombes bien conservées, choisies 

parmi les 41 tombes classiques et hellénistiques. Sur les 
29 tombes on a enrégistré 183 pièces restaurées (céramique et 
métal). La céramique est représentée par un nombre de une 
jusqu’à 9 formes. Des objets métalliques on été découverts 
seulement dans 10 tombes, un ou deux dans chacune. 

Le choix du répértoire céramique semble être déterminé 
par les exigences du rituel funéraire, traduisant la conversion 
des utilités quotidiennes en symboles de codification des 
croyances et des gestes à caractère religieux. 

Du point de vue qualitatif et quantitatif du mobilier funé¬ 
raire, la nécropole d’Orgamé trouve ses parallèles dans les 
nécropoles des villes grecques nord-et ouest-pontiques (01-
bia, Histria, Apollonia) et de la Méditerranée occidentale et 
centrale (Athènes - Kérameïkos). 

Des données fournies jusqu’à présent par la nécropole 
d’Orgamé on peut déduire des éléments essentiels pour la 

définition du statut et de la formule d’organisation comunau-
taire, à savoir: 

1. le conservatisme dans la pratique de l’incinération et 
dans les formes du comportement rituel, du VIIe jusqu’au IIIe 
s. av. J.-C; 

2. la présence des éléments d’urbanisme funéraire (grou¬ 
pements de tombes, allées, rues); 

3. la mise en évidence des liaisons de parenté et de la 
hiérarchie sociale. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Orgamé. Nécropole tumulaire: a, le complexe fa¬ 
milial du tumulus T IV (fouilles 1990); b, le complexe fami¬ 
lial du tumulus T XIII (fouilles 1993). 

Fig. 2. Orgamé. Nécropole tumulaire (1991): complexe 
familial formé par T VI (incinération en urne); T VII (inci¬ 
nération en urne), T Vllbis (incinération en urne), T IX (in¬ 
cinération à déposition symbolique). 

Fig. 3. Orgamé. Nécropole tumulaire. Types céramiques 
fournis par les mobiliers funéraires. 

Fig. 4. Orgamé. Nécropole tumulaire. Types céramiques 
présents dans les mobiliers funéraires (échelles différentes). 

Fig. 5. Orgamé. Nécropole tumulaire: a, complexes funé¬ 
raires; b, fréquence des groupes céramiques dans l’échan¬ 
tillon de 29 tombes (IVe— IIIe s. av. J.-C.). 

Fig. 6. Orgamé. Nécropole tumulaire. Fréquence des ob¬ 
jets dans les mobiliers funéraires de l’échantillon de 29 tom¬ 
bes (lVe-IIIe s. av. J.-C.). 
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